

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
**AVENIDA DE CERVANTES, 26**  
 TELÉFONO N.º 385

No se devuelven los originales  
 ni se mantiene correspondencia  
 sobre los mismos.

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

## De las pasadas elecciones

Altamente satisfechos del resultado de las elecciones del día 23, porque han evidenciado en nuestra provincia un estado de opinión bien acusado frente a los desmanes, tenemos que destacar ante todo el triunfo que significa para los partidos republicanos de oposición, igualar y aun superar en algunos puestos, el número de concejales obtenidos por los partidos que disfrutaban el poder.

Y hay que resaltar este triunfo porque seguramente es la primer vez que en la provincia de Cáceres ha perdido las elecciones el Gobierno que las ha presidido.

Reconozcamos sin titubeos la absoluta neutralidad del gobernador civil en la contienda electoral, y felicitemonos del avance formidable en las costumbres políticas que ello supone.

Apuntemos este tanto en el haber de la República, que ha hecho imposibles las caciquerías de los gobernadores en materia electoral. Si tales caciquerías se hubiesen producido, todos los buenos republicanos habrían manifestado su protesta clamorosa fuera cual fuese el partido por el que luchaba.

Sin embargo no se crea que hemos llegado a la perfección en esta materia, ni mucho menos. Todavía hay por esos pueblos gentes que siguen utilizando los mismos procedimientos que desprestigiaron los Parlamentos de la Monarquía, hasta el punto de que un «amo» pudiera disolverlos un día, sin la más ligera protesta del pueblo.

Así puede darse el caso de que en Cerezo, donde el lunes anterior a la elección visitamos a los proclamados, y oímos de sus labios que lo habían sido con el carácter de radicales, el domingo 23 fueran elegidos estos mismos señores, y resultara, según el acta de escrutinio, que cuatro de ellos pertenecen a la derecha agraria.

¿Es que en esos días evolucionaron, separándose del partido radical e ingresando en derecha regional?

Nada de eso; es sencillamente, que no habíamos contado con el secretario del Ayuntamiento, que por lo visto posee el arte taumáturgico de hacer agrarios a los radicales, como otro día puede hacer anarquistas a los católicos.

Algo parecido ocurrió en Villar de Plasencia, donde se proclamaron cinco radicales y dos agrarios, que lucharon unidos, y vencieron en las mayorías; pero resultó, según dicen, que algunos de los proclamados y elegidos como radicales, se los hace figurar como de derecha agraria.

Mejor todavía es el caso de Valdehúncar, desde donde nos escriben lo siguiente:

«Han derrotado la candidatura que nosotros presentábamos, por que el maestro provocó una excisión presentando él otra candidatura apoyada por los socialistas. Lo original es que nosotros hemos sacado tres concejales y a la hora de dar la significación política el maestro ha dado 4 socialistas, 1 radical-socialista y 2 de Acción Republicana. ¿Qué debemos hacer para rectificar, dando la signifi-

cación verdadera de los tres concejales radicales?»

A mi no se me ocurre otra contestación para estos buenos amigos y para todos, que la de recomendarles continuar luchando hasta que consigamos ver a los maestros entregados de lleno a su labor pedagógica que con tanta frecuencia se ve perjudicada cuando no totalmente preterida a las actividades políticas de algunos.

Los organismos directivos de los partidos políticos deben evitar a toda costa ese navajeo rastreto de los politiquillos pueblerinos, extremando el rigor disciplinario contra todos los afiliados a cualquier organización que quiera hacer comercio vergonzante a costa del censo electoral.

A todos interesa jugar limpio y libranos de traidores. No podrá organizarse un buen sistema político en tanto que los afiliados a cualquier partido no se produzcan todos con absoluta lealtad y en perfecta consonancia con las doctrinas del partido en que militan. Los camaleones no deben tener cabida en ningún partido.

FULGENCIO D. PASTOR

## SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO  
 REPRESENTACIONES  
 DE AYUNTAMIENTOS  
 Avenida de Cervantes, 46  
 TELÉFONO, 193

### Una advertencia

#### Sobre el Seguro de Accidentes del Trabajo

Alcanzando el derecho a la indemnización por accidente del Trabajo a todo trabajador que tenga el concepto de operario según el artículo 3.º del Reglamento de 31 de Enero de 1933 y sufra el accidente determinante de su incapacidad en alguna de las industrias o trabajos que enumera el artículo 7.º y no estableciéndose excepción alguna por razón de edad, es claro que aquel derecho asiste tanto a los obreros menores como a los mayores de 65 años todos los cuales, incluso los mayores de dicha edad han de ser, por consiguiente, comprendidos en el seguro de accidentes y los patronos deben cuidar de que queden incluidos para que no les alcancen las responsabilidades consiguientes a la falta del seguro que el texto refundido de 8 de octubre de 1932 declara obligatorio para los patronos.

## Iglesia y Estado

La rivalidad secular existente entre la potestad eclesiástica y civil, la lucha constante entre ambas instituciones disputándose la hegemonía del pueblo, no cesará ahora, bien a pesar de cuanto se consigne en la Constitución y en la Ley de Congregaciones religiosas, porque ni el Estado por más leyes que promulgue podrá evitar la intromisión eclesiástica, ni la Iglesia se resignará, sino que defenderá con el tesón característico de quien cree contar con la inmortalidad, sus prerrogativas y privilegios.

En los primeros siglos la Iglesia no contaba con más medios para su propaganda y defensa que los espirituales de sus dirigentes, pero más tarde empezó a conseguir la protección del Estado y de tal modo los Obispos consiguieron inmiscuirse en los negocios seculares que en muchos casos el Estado, de protector se convirtió en protegido.

Favorecía este incremento de la jurisdicción eclesiástica, realizada a expensas de la secular las circunstancias de la época. Durante la Edad Media las dignidades eclesiásticas por su virtud y saber en unos casos, por el contingente crecido de sus mesnadas en otros, dominaron el consejo de los reyes y las asambleas nacionales. Otra arma poderosa con que contaban para imponerse era los Concilios Nacionales fulminando anatemas sobre quien resistiera sus disposiciones y providencias.

Por estos y otros medios, sus intrusiones en lo temporal aumentaban sin cesar, conociendo de cualquier asunto que tuviera el menor punto de contacto, con los misterios y sacramentos de la Religión y con la moral cristiana. Intervinían en las capitulaciones de los esposos, por ser el matrimonio un sacramento; en los testamentos, porque raro era el que no incluía en sus cláusulas mandas piadosas; en los contratos y convenios celebrados bajo juramento por ser éste en sí cosa sagrada; en el castigo de cuantos menospreciaban o atacaban al dogma porque la custodia de su pureza incumbía a la Iglesia. Extraños a la jurisdicción civil quedaban cuantos ostentaban sagrado carácter, ordenados, tonsurados, etc., y también sus familiares y criados considerados como de su propiedad. Por si fuera poco existían numerosos templos y monasterios que gozaban del derecho de asilo y en ellos se refugiaban los criminales y aún los deudores de mala fé con sus bienes, para burlar la acción de la justicia civil ordinaria. También disfrutaba de inmunidad el domicilio de los clérigos.

Los reyes y sus consejeros viéronse obligados, por este afán creciente de la Iglesia, de extender su autoridad a todos los órdenes de la vida, a defender con la mayor energía y entereza la jurisdicción secular.

Empezaron por tratar de establecer límites entre ambas entidades rivales. La administración de justicia, el orden público y la imposición de contribuciones alcabalas, etc., era de la exclusiva competencia del Estado.

Lo sagrado y espiritual, el dogma del dominio de la Iglesia. Fácilmente se comprende el deslinde no podía ser tan fijo, claro y terminante que evitara contiendas y enojosas competencias entre una y otra autoridad.

Los reyes católicos dieron ejemplo de entereza en la reivindicación de los derechos de la corona; así al pedir la revocación de las Bulas Paulina y Sixtina hacen constar que, los eclesiásticos «tienen asaz remedios jurídicos é ordinarios para defensa de sus personas é bienes.»

Y cuando el Papa se permite proveer algún obispado sin el regium exequatur, u otorgar dignidades y beneficios a individuos no naturales de España, mandan a los embajadores que exijan, no sólo la anulación de lo hecho, sino también la promesa de que no se repetirá, usando de palabras tan imperativas como éstas «e habría mos a muy grave—permitir lo contrario, e non lo podremos buenamente tolerar.»

No por ello consiguieron verse libres del intrusismo y de la tutela papal, reyes, que, como los católicos, tenían de su poder absoluto el concepto que se desprende del siguiente texto. «Estamos en posesión de alzar y quitar las fuerzas que por cualquier personas fueren hechas a nuestros súbditos y naturales: Dios quiso encomendarnos la gobernación de estos nuestros reynos y nos fazer sus ministros en la execución de la justicia en todo lo temporal, no reconociendo en la administración de ella otro superior si no a el, a quien avemos de dar cuenta».

También en cuestiones de enseñanza, dada la organización de los estudios universitarios, había rozamientos por cuestiones de jurisdicción que en algunos casos llegaron a adquirir singular gravedad. Otro día insistiremos sobre esto.

Si cuando los destinos de España estaban regidos por reyes que merecieron el calificativo de Católicos, había esta pugna entre el poder temporal y el eclesiástico, mayor ha de ser en los actuales tiempos y en una República que blasona de laica y por eso ésta establece la separación absoluta entre la Iglesia y el Estado, seguramente con beneficio para ambas potestades. Ahora, que este pleito debe resolverse huyendo tanto del fanatismo como de la demagogia. Así lo preconiza el partido radical en cuyo programa se lee: «Separación de la Iglesia y el Estado. Libertad de conciencia, consagrada por la de un absoluto respeto a todo ciudadano».

JOSÉ GÁNDARA

## En defensa de mis correligionarios

El día 14 de Abril, fecha histórica para todo buen español desde el balcón de la Alcaldía de este pueblo fué objeto de duros ataques el partido radical en un discurso pronunciado por el hombre que menos autoridad y prestigio representa en Torrejoncillo.

Los ataques se llevaron a efecto por no sumarse a una manifestación iniciada por los elementos socialistas de esta localidad, no solamente por no compartirla los radicales sino porque vió el fracaso rotundo de no asistir a ella la mayor parte de los obreros. ¿Es que ha pasado en algún instante por vuestra mente la idea de creer que iban a asistir a dicha manifestación para solidarizarse con vuestra política tan sectaria y partidista? ¡Cál El partido radical está frente a esa política de persecuciones que estáis ejecutando los directores del socialismo.

No por esto vayáis a creer la clase proletaria que el partido radical está frente a vosotros, el partido y su juventud tienen los brazos abiertos para todo aquel que acatando sus programas quieran seguir su política democrática que tienen emprendida; de lo que la juventud protesta es de esa clase de persecuciones que está siendo objeto el partido, teniéndoselas tan inmerecidas.

He tenido la benevolencia de titular de discurso a toda esa clase de palabras sucias vertidas por los labios de ese hombre, que tantas veces se arrodilló ante las imágenes y hoy le ha declarado una lucha encarnizada a todo aquel que tenga sentimientos católicos. ¿Qué confianza os puede inspirar a vosotros los obreros esta clase de hombre tráfuga, que se pasó a vuestras filas no por sentir el fulgor de la idea socialista sino por tomarnos como herramienta imprescindible para saciar sus apetitos?

Al partido radical no le importa los ataques de sus enemigos emboscados, porque su conducta serena y limpia borrará toda maniobra en que inútilmente se le quiera envolver, de lo que se extraña grandemente es de que haya un hombre tan cínico que en visperas de su derrota no abra su boca nada más que para insultar y calumniar a todo aquel ciudadano que no comulgue con sus ideales. ¿Qué porvenir le espera a este hombre en el futuro? Me reservo mi comentario por que están muy próximos los acontecimientos.

Y voy a terminar señores; porque mi corta inteligencia no me permite avanzar más adelante, pero no sin antes hacerle la advertencia al ORADOR, que cuando vuelva hacer uso de su palabra para dirigirla a las masas no use ese lenguaje tan sucio y grosero que hasta la fecha ha usado porque puede ser que se adelanten los acontecimientos.

UN JOVEN RADICAL.

Torrejoncillo 22 de Abril de 1933.

Anúnciese en EL RADICAL

## TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

### Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

## Comentarios sin importancia

La alegría viene a ser un matiz de gozo, lo que la pena una melancolía que unidas forman un profundo misterio.

Los mismos acontecimientos que nos suceden en la vida, causan diferentes sensaciones en los seres humanos.

En los melancólicos causa una depresión profunda y en los predestinados al gozo una exaltación como una montaña sobre la que estuviere el mediodía: pero el valle y la montaña vibra y en una y otra nacen flores...

No hay que compadecer a los tristes, ni éstos deben desdeñar a los alegres. ¡Qué más da la sonrisa que un ¡ay! si al fin todo vibra?

Después de las elecciones recientes, todo son cábalas y ensueños, pero los números mandan y nos enseñan la realidad... Nos señalan el fracaso de los que gobiernan y el fracaso de los monárquicos también. Después de tanto fracaso, nos indican de una manera elocuente el triunfo de los radicales es decir el triunfo de la República.

Las fantasías y «castillos en el aire» no han faltado para ciertos elementos reaccionarios que han vivido constantemente de ilusiones...

Por algo ha dicho Lerroux que un gran partido no se hace tan fácilmente.

Pronto se desvanecerán los castillos a la vuelta de la realidad.

J. DE MAPALIA

## Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

## GRATITUD

No es la primera vez que don José Ibarroia dedica el homenaje sencillo y conmovedor de su cariño a mi difunto padre, su su compañero de estudios y travesuras en el colegio que dirigió don Alejo Leal.

Ya en otra ocasión, con motivo del triunfo obtenido por mi hermano Pepe Luis en las oposiciones, al ganar con el número uno su plaza de Notario en Madrid, el señor Ibarroia publicó un artículo en «Nuevo Día» felicitándole y dedicando un recuerdo emocionado a aquellos lejanos días de su amistad con mi padre, que todos los de mi casa agradecemos sinceramente.

Ahora, con motivo del banquete a los nuevos Registradores, don Manuel Yuste, don Alejo Leal y don José Castellanos, el señor Ibarroia ha escrito en «Extremadura» del día 18:

«Me acordé así mismo porque uno de los muchachos registradores es Alejo Leal, de su abuelo, que como él se llamaba mi excelso e inolvidable maestro, que a los que éramos de Cáceres muchachos, hace medio siglo nutrió nuestras inteligencias con enseñanzas sabias y nuestros corazones con altos ejemplos y me acordé de la Noche Buena del año 1879, en que todos los alumnos que íbamos al aula de don Alejo, dos nos quedamos sin vacaciones por andar en nuestros estudios atrasadillos: Pepe Díez Flores y yo; el primero debió a la prohibición de nuestro maestro su vida: de haber ido a Berzocana en la noche de la Natividad del Señor de 1879 habría sido asesinado como sus padres y dos hermanas y un hermanito

## Las elecciones municipales y el cura

I  
Lector amable. Como no es mi profesión escribir para el público y en Sintaxis estoy poco menos que a oscuras, antes de pasar adelante te ruego me perdones las faltas que en la forma de expresarme halles, entre las cuales acaso halles también algunas de Ortografía. Y hecho este ruego voy a ponerte al corriente de lo acaecido durante las elecciones de concejales celebradas en esta villa en el día de ayer.

II  
A las siete de la mañana fué abierto el Colegio Electoral de esta villa a fin de que hasta las ocho pudieran los Interventores tomar posesión de su cargo, si lo creían conveniente. Solo comparecimos dos; el que suscribe y otro compañero de sacrificio en el día de ayer.

A las ocho, como era su obligación, declaró el presidente constituida la Mesa Electoral y se levantó el acta correspondiente con los dos adjuntos y los dos interventores que habíamos comparecido. Empezó la votación. Pero a las ocho y media se presentó en el Colegio el también nombrado interventor y cura párroco de esta villa, don Domingo Bazarelle Corral, acompañado de otros nombrados interventores, a que les diera posesión para formar parte en la Mesa. Se negó el presidente a acceder a esa petición para formar parte de la Mesa, por extemporánea. ¡Aquí de tu escopeta Roque! Al cura interventor de la candidatura socialista, le bailaba el bonete de contento en la cabeza, y a grandes voces, con los abultados mofetes vertiendo sangre, los ojos saliéndose de las órbitas, y los puños crispados, propugnaba que los interventores no podían tomar posesión de su cargo hasta después de constituida la Mesa, y empezada la votación. Tal disparate, no cabe nada más que en una cabeza desequilibrada como la del cura Bazarelle. No se les dió posesión a los referidos interventores, pero continuaron en el Colegio todo el día.

III  
Continúa la votación, y el cura no se conforma con pedirle el voto a sus feligreses, para los Socialistas, según él dice, (ya hablaré de esto en otra ocasión), sino que se lo pide también a la inmensa mayoría de sus feligreses, y a empujones los unos y cogido del brazo de las otras, tantas veces consigue que le den el Voto, entra en el Colegio Electoral con los electores o con las electoras, o en, a mi parecer, en poco moral mescolanza, y por unos y por otras, va diciendo sus nombres y apellidos mientras les escuchan boquiabiertos e inconscientemente «contestan,

suyo. Después fué médico eminente; su hijo Díez Pastor, gloria de Cáceres, número uno en las oposiciones y hoy notario de Madrid».

¡Cómo emociona el espectáculo de la admistad sincera, que triunfa del tiempo en este hombre de corazón generoso que es don José Ibarroia!

Los que llevamos con orgullo el apellido que José Díez Flores honró con una vida noble y fecunda, le estamos siempre agradecidos a don José Ibarroia y siempre guardaremos en el fondo de nuestros corazones un rincón de simpatía y cariño para el viejo amigo de nuestro padre.

FULGENCIO DIEZ PASTOR

si o nó». El los manda salir o entrar según conviene a sus planes.

Sigue la Zambra y de cuando en cuando se ve aparecer al cura, plaza adelante con dos o tres hembras de un lado y otras dos o tres del otro.

Aquí hizo falta alguien que dijera o hiciera como uno de los personajes del célebre Sainete «La Casa de Campo».

«Ella tras del gallo goza de su maña y yo con la caña (un garrote) haciéndola así (garrotazo en la coronilla) gallinita blanca, quiquiriquí.»

Pero no le hubo. No hubo ese personaje.

Sigue entrando con ellos y con ellas en el Colegio Electoral el cura electorero, y diciendo a toda voz «Fulano de Tal», «Mengana de Cual», va ordenando su votación.

Recuérdanme estas faenas los siguientes versos de Felipe Pérez y González.

«Y un fraile mudando trastos a la mansión de su nena.»

Surgen las protestas de algún Candidato consciente de los atropellos de que es objeto; se forman algunos alborotos y escándalos; pero el cura se adueña del bello sexo, (aunque no de todo), y del Colegio Electoral, (aunque tampoco de todos), y sigue cometiendo atropellos a su gusto. Nuevamente surgen las protestas; siguen los escándalos, y, sigue el Presidente de la mesa sin decir palabra, y no es Socialista.

Conste. Así transcurre el día.

IV  
Las cuatro de la tarde. Es la hora de la votación de la Mesa, y el Presidente ordena que va a votar la Mesa, y es necesario desalojar el local de las personas que no formen parte de la misma, y los ruega que se retiren. Protesta en forma un tanto violenta el cura Bazarelle, y dice, que eso no puede ser; argumentando en su oposición, que eso es dejar sin representación en la Mesa a un partido cuando ésta vote. Y el Presidente, tímido como una gacela, consistente que un individuo que no forma parte de la Mesa, se quede dentro del Colegio sentado a ella. Pero ni esta anomalía satisface al cura Bazarelle; pues antes de votar la Mesa, llama a la puerta del Colegio; alguien le abre y entra; llaman nuevamente a la puerta, la abre el cura Bazarelle, y entra el Alcalde. Y aunque protestamos de todo, tuvimos que callar, en evitación de hacernos blanco directo y único del cura y sus acompañantes. A presencia del cura, del Alcalde y de otro individuo extraño a la Mesa, tuvimos que votar los que formamos ésta.

Fué todo el día veintitres el Colegio Electoral de Trevejo, más que Colegio Electoral, centro público donde entraban y salían los que se les antojaba y cuando era su gusto. ¡Comprendes ahora lector por qué al decir al principio que no se posesionaron de sus cargos de Interventores nada más que, el que suscribe subrayo lo de, y otro compañero de sacrificio?

En honor a la verdad, y con el fin de ponerte más al corriente de lo acaecido en las elecciones Municipales de esta Villa, sírvate de prueba saber que uno de los Adjuntos de la Mesa, ciudadano pacífico, pero consciente de sus actos, y de lo que se estaba consintiendo, a pesar de sus pocos años y de su prudencia, ¡suficientemente probada en

## INTERNACIONALIZACION DE LA DICTADURA

A estas horas ya tiene estado oficial en todo el mundo ese terrible proyecto de internacionalización de la dictadura que va a unir en una nueva Santa Alianza, Francia, Inglaterra, Italia y Alemania. El acuerdo (porque así lo acaba de disponer Mussolini, que a lo que parece es su iniciador), se llamará «Tratado de Roma».

El más superficial de los espectadores advierte sin que se lo proponga, que el fondo de esta inesperada actitud es sencillamente monstruoso. Cuatro naciones tan diferentes como éstas y de intereses tan en pugna no se pueden unir para nada confesable. Cuatro naciones entre las que existen los abismos que separan a estas cuatro, no pueden unirse más que en un contubernio. Es decir, con determinación, no de defender nada, sino de atacar a algo. Cuatro naciones víctimas de todas las crisis actuales; de la económica, de la política y de la social,—que en el fondo no son sino expresiones de una sola—no pueden mutualizar ni una colaboración ni un auxilio, por que cada una de ellas es incapaz de ofrecer a las otras sino lo que las otras le ofrecerían a su vez: Trabajadores parados y mercancías almacenadas por la obstrucción de los cauces que hasta ahora los condujeron a los consumidores. A esos consumidores cuya no existencia es origen y avivación del actual estado del mundo.

En realidad no es la primera vez que surge en Europa este proyecto. Su primera iniciativa nació en el magín de Primo de Rivera, bajo los entorchados de su ros. A estas cuatro naciones, unidas hoy en la más peligrosa de las expresiones contrarrevolucionarias, no las mueve en el

ese día! fué tal la excitación nerviosa que de él se apoderó, que malamente podía firmar. Y tal el asco y el tedio que le produjeron los atropellos y vejaciones de que fuimos objeto por parte del cura electorero, que votó en blanco, y así lo manifestó después, aunque es la primera vez que ha tenido derecho a emitir su voto.

¡Buen principio para formar ciudadanos libres! ¡¡Ya pueden hablarle a ese Adjunto de la libre emisión del voto y de la pureza del sufragio!! Y yo, por mi parte, solo puedo decirte respetable y pacienzudo lector, que en mis muchos años de funcionario público y con las muchísimas veces que he actuado en elecciones, no he visto, ni podía sospechar, que sucediera ni se consintiera dentro ni fuera de un Colegio electoral, lo que el día 23 se consintió fuera y dentro del Colegio de esta villa. ¡Cosas de Trevejo! Hicimos el escrutinio auxiliados por dos parejas de la Guardia civil, para evitar más atropellos. Resultó mayoría y minoría sin que ninguno nos atreviésemos ya a protestar. Mas no faltó quien poco respetuoso con los demás, o excesivamente apasionado, trató de alterar el orden, y hubo de ser sacado del Colegio por la fuerza pública.

Se leyó en alta voz el resultado del escrutinio y una parte del público aplaudió casi frenéticamente.

Yo, en tanto, meditaba; meditaba sobre lo acaecido durante el día, y en mi fuero interno decía como dijo Emilio Zola: ¡¡Pueblos, pueblos, cuando dejaréis de serlo!!

JUAN NICASIO GONZÁLEZ.  
Trevejo, 24 Abril de 1933.

fondo sino la determinación de presentar a la U. R. S. S., en un plazo de tiempo aun desconocido, la batalla definitiva. Esta es la única verdad. A sus planes es ajeno el Mediterráneo. Don Miguel Maura que aludió a él hace unos días y con visible alarma, sufre un error. Pero este error es relativamente disculpable, por que los actores de la política española ignoran del modo más hermético la internacional.

Los políticos del resto del Continente no la ignoran y por eso son quienes la conducen. Estos hombres se hallan ante dos problemas de imposible aplazamiento. Uno de estos problemas estriba en que la U. R. S. S., como resultado inevitable de su primer plan quinquenal, a su poder, en un plazo relativamente breve, hacer exportaciones a tan bajos precios, que quizá signifiquen la más grave ofensiva que puede desencadenar sobre Europa. No hay ya quien ignore que en cuanto a la producción de petróleo le reserva el porvenir el primer lugar de entre todos los países del mundo. La amenaza que esto significa para el resto de Europa es realmente terrible.

El segundo problema está planteado por la imprescindible precisión de dotar a Alemania de Colonias, Paderewsky acaba de dar el primer grito de alarma en una interviu que ha celebrado en Nueva York con un periodista de París. Paderewsky sospecha que Alemania aspira a desmembrar Polonia y a adjudicarse Danzig. Es posible. Pero en todo caso sus aspiraciones son más concretas aunque no menos peligrosas.

En Ucrania se les ofrece a los alemanes cuanto necesitan. Nuevos mercados para sus manufacturas, sin perjuicio de los intereses de sus aliados, y la producción agrícola que por su parte han menester. Así pues no se trata de un nuevo reparto de Colonias, si no de algo peor: De encadenar a un gran pueblo que había conseguido por su propia tenacidad desprenderse de sus antiguas cadenas.

Después de todo, lo que Alemania quiere hacer con los Moravianos, es lo mismo que las cuatro naciones unidas para una dictadura Continental quizá aspiren a hacer con los demás europeos.

Pero por fortuna para las libertades del Continente no podrán lograrlo. Lo que si es posible que hagan es inflamar la guerra más espantosa de cuantas vieron los siglos pasados y esperan ver los venideros. En resolución: es el fin que el destino reserva a todas las dictaduras.

CEFERINO R. AVECILLA

París 1933.

(Prohibida la reproducción)

## ¿Queréis comer bien?

Id al

## CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

## CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE  
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Crónicas y reportajes

TÁNGER, LA CODICIADA

Refugio cosmopolita

Tánger, siempre Tánger!... La palabra resuena sin cesar en los areópagos políticos. En torno a ella han sido siempre las intrigas y las conspiraciones que, iniciadas muchas veces en los aduares remotos que sestean bajo el sol implacable de Africa, se desarrollaban luego en la decoración fulgurante de Estado y en los salones de las Cancillerías. Retenida la atención de España por los problemas de la postguerra, a cada instante volvía sus ojos hacia la ciudad codiciada, contemplándola con el temor con que se admira el cráter que puede de pronto romper el fuego de su artillería volcánica. Inciso indispensable en toda cuestión atlántica o mediterránea; paréntesis obligado en todo estudio de política africana; nudo, laberinto, incógnita...

Tánger, siempre Tánger!... Y en tanto que Europa fraguaba sobre el futuro de la ciudad, ésta seguía su vida de indolencia y de placer, sin prisa, satisfecha, porque el reclamo que de ella hacia el estruendo de las Cancillerías atraía el oleaje del turismo, que acudía a rendir tributo de admiración a sus encantos.

Porque en todas las estaciones del año, Tánger es una canastilla de flores. Su montaña, la ascensión preferida por el viajero, es un pebetero que enerva con su aroma y una jaula prodigiosa que guarda cautivas a las aves de todas las latitudes, que llegaron fascinadas por la ilusión de su luz...

Este privilegio del clima convierte a la ciudad en un refugio cosmopolita; aquí coinciden los hombres de salud quebradiza, que sólo aspiran a gozar el placer del sol; los ingleses que, con su pipa en la boca y los palos del golf a la espalda, escapan por no quedar aplastados bajo las nieblas del Támesis; las bellezas sensacionales, golondrinas emigratorias hacia las playas de lujo; el neurasténico hastiado de civilización norteamericana; los buscadores de exotismo; todas estas gentes se dan cita en Tánger, la ciudad que no reconocía autoridad ni la hay, y a la que el propio sultán abandonó por infiel, al verla entregada a la frialdad europea.

Mezclada a estas gentes existen otras no menos interesantes: bandadas de conspiradores y contrabandistas y una población con figuras de estampa bíblica o cuentos de Arabia, en la que no faltan viseras de gummies damasquinadas, faquires solemnes como profetas, beduinos de apariencia resignada y humilde hasta el sacrificio, hebreos de largas túnicas negras y perfiles de águila, moros de chilaba de seda y espléndidas barbas patriarcales, negros del Senegal o de tribus egipcias, y como supremo encanto de sugestión, los ojos misteriosos y obsesionantes de alguna favorita, seguida de sus esclavas y arropada en su jaique blanco, que pasa ante nosotros como un fulgor que se evapora en la noche de nuestros recuerdos.

La ciudad del color

Habíamos sido obsequiados por el caid del Zinad con una fiesta a la usanza mora. En aquel paraje están las ruinas de la casa solariega del Rausuni: aún se ven los mosaicos de los patios, los ladrillos cidriados de los salones donde, entre damascos y divanes amplios como lechos, consumían sus vidas las favoritas. Todo allí es evocador, con hechizos novelescos. Conocéis el lugar donde el dueño se entregaba a la caricia matinal de los

baños perfumados de sándalo y ámbar, y el rincón en otro tiempo embellecido de rosas, desde el cual el Rausuni soñaba a las caricias del guembri y de la flauta, atormentado por la nostalgia de la ciudad, tan lejos para él, a pesar de su proximidad, o inquieto por el espionaje de la ambición, que le hacía pensar en la conquista definitiva del territorio que contemplaba.

El caid quiso colmar nuestro asombro con una suprema atracción. Nos invitó a escalar la cumbre de la montaña de Zinad: no era corta ni agria la empresa, pero la realizamos.

Ya en la cima y como si al conjuro de su palabra surgiera la visión, el caid extendió su brazo y señaló la lejanía:

—¡Tánger!

Los prismáticos nos ayudaron. Desde allí, entre la bruma y el azul del mar, Tánger era como un sueño de nieves perpetuas que se desvanecen al sol. Blanca y maravillosa entonces, nos invitaba ya, prometedora de emociones inéditas.

Y así fué. Siempre recordaré mi primer despertar en el hotel. Entró el árabe con el desayuno en amplia bandeja de plata; un desayuno complicado, ofrenda obligada a la colonización británica. Le ordené abrir el balcón, y penetró gloriosamente una oleada de luz y perfume. Desde el mismo lecho se veía la agrupación apretada de las casas multicolores.

Mis labios dijeron el elogio con emoción y dulzura de plegería:

—¡Ave, Tánger! ¡Paleta radiante, ciudad del color!...

El zoco chico

El Zoco-Chico es el escaparate donde se exhibe a la curiosidad pública la vida de Tánger en su más vistosa apariencia.

Sentados en uno de los cafés que allí existen podeis comodamente presenciar el singular desfile que la ciudad os ofrece. Primero es preciso ahuyentar a la banda de betuneros que como una nube de milanos cae sobre vuestros piés.

En seguida, ceremonioso y sonriente, se acerca un árabe, vendedor callejero. Comienza su labor desplegando ante vosotros un kimono recamado o un tapiz, y os muestra también alfombras y babuchas de gran lujo. Por lo que se os pide cien duros podeis ofrecer cinco, en la seguridad de que, aun aceptado vuestro

CAFÉ MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

precio, sospecharéis seriamente haber sido engañados. Pero no compráis nada; ante vuestra indiferencia suponéis razonablemente que el comerciante os abandonará aburrido. No es así. El vendedor continúa la exhibición; ahora son otros los objetos. Os ofrece armas propias para vitrinas, collares, pulseras, ajorcas, carteras, anillos, mil chucherías, ante las cuales se interroga uno donde las podía ocultar. Habéis visto todo esto y otras mil cosas y aún no ha concluido la oferta. El árabe os brinda polvos para suavizar la piel, esmaltes para las uñas, colirios, pomos de esencia, aleña para los párpados, cajas con arabescos para el tocador... Todo un bazar.

Por fin se va. Muy confiados, respiráis tranquilos por haber concluido el acoso; pero os engañáis. Otro vendedor, que os espía no lejos, se acerca sumiso y extiende ya ante vuestros ojos unas telas de Siria, como las que los visires usan para adorno de sus harenes.

Entre tanto, por las calles desfila el muestrario más extraño de tipos: rifeños con sus chilabas pardas, contrabandistas de Orán, moros arrogantes de apariencia distinguida, intelectuales de Fez, señores de Atlas, aristócratas de Rabat, hebreos meditativos, ingleses con sus máquinas fotográficas, francesas de labios muy rojos y ojos estirados por el rimel, saharianos de ardiente mirada de jaguar, moras andrajosas cubiertas de harapos y moras de prestancia y de fantasía, andaluces achulados, oficiales de los tabores; y, mezclados entre todos, beduinos con sus asnos, teorías inacabables de asnos...

El privilegio de Tánger

Todos los encantos enumerados no son suficientes, sin embargo, para satisfacer la razón de que Europa viva en constante vigilia por el porvenir de Tánger. Es su significación en el futuro de nuestro continente lo que la presta actualidad perenne y la hace brillar con luz obsesionante en el firmamento en el que están escritos los destinos de Europa. Unas veces se alza Tánger como un castillo feudal que proyecta su sombra a lo largo del Estrecho y eclipsa

el resplandor de los proyectores que parpadean en Gibraltar; otras es la Aduana entre el Comercio de Oriente y de Occidente, o la base indispensable para irradiar desde ella la actividad de conquista sobre los pueblos nuevos del continente africano...

Todos los acuerdos firmados hasta hoy para encauzar por nuevas normas la vida política de la ciudad afectan poco a la vida íntima de Tánger, la infiel, que se recuesta indolente a la orilla del mar, adormecida con voluptuosidad oriental con la desgana del alucinado por el sueño del opio, entre jardines de primavera radiante, bajo la caricia del sol que mima a Tánger como a una novia...

JOAQUIN ARRARAS

MÁQUINAS DE ESCRIBIR SMITH-PREMIER

MÁQUINAS DE OCASIÓN DE DISTINTAS MARCAS Y PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS ADELDI MÁQUINAS VICTORIA PARA HACER PITILLOS MÁQUINAS CRUZ PARA LLENAR EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE: EUGENIO COTALLO Cáceres

Páginas literarias

El último cigarrillo de un criminal inocente

A mi entrañable amigo y coreligionario Manuel Pérez, en prueba de afecto.

Oyó impasible la sentencia. Marcelo Ferrer iba a ser guillotinado.

La muerte cernía impávida sus negras alas, sobre la cabeza honrada del joven, por un asunto vulgar el crimen pasional, más con un aliciente extraño, singular: la inocencia.

Pero la ley es rigurosa, inflexible, inexorable, el Jefe del Estado tenía un corazón de acero, y Ferrer, que no había podido demostrar su inculpabilidad, su inocencia, fué condenado a la pena capital.

Hacia ya dos horas, que le había sido comunicada la denegación del indulto.

Y él ahora recordaba su historia intensamente triste, altamente dolorosa, amargada por los desengaños:

Ferrer era pobre: su amigo Benito Márquez rico; aquel honrado y trabajador; éste cínico y ocioso. La esposa del primero, poseía una belleza ideal, y Márquez, enamorado por sus encantos, trató de seducirla.

—Por favor, Benito, no sea usted así

—Pero si le adoro tanto, Luz...

—Es demás, es demás. ¡Oh, si el pobre Ferrer supiera! ¡Su mejor amigo!

—¿Qué?

—Le arrancaría el corazón.

—Luz.

—Marcelo.

—Estás preocupada. ¡No sé qué te encuentro!

—Nada, si no es nada.

—Sí, tu estás enferma.

—No, un ligero dolor de cabeza.

—A esta mujer le pasa algo.

Está triste, sufre... Yo tengo que averiguar lo que aquí pasa.

Ferrer, regresaba de su despacho antes de costumbre.

—En mi casa ha entrado un hombre. Pero... será posible?

—Observemos.

Y rápido atravesó el patio, ocultándose detrás de un biombo.

—Es Benito ¡Benito! Pero ¡Dios mío! ¿Esto es una pesadilla? No, no... Es la realidad, sí, yo no sueño...

—¡Traidor!

—Ah, Ferrer!

—¡Mi esposo!

—Sí, tu esposo; sí, Ferrer.

Benito, aterrado intentó huir, pero la poderosa garra de Ferrer, le sujetó...

Lucharon. Marcelo iba a morir estrangulado por los dedos del miserable.

Luz, rápida como una centella tomó la pistola que su esposo dejara en el suelo. Oprimió el gatillo. Brillaron dos fogonazos. Oyéronse dos detonaciones...

Ferrer se levantó... No comprendía. Arrancó de la crispada mano de su esposa el arma homicida.

En aquel instante, entró la Policía avisada por un vecino, y vió dos cadáveres y al asesino con la pistola fatal...

Y Marcelo no quiso pensar más; encendió un cigarrillo, el amigo fiel y leal que tuvo en la tierra, y el último compañero inseparable de su trágica y miserable vida.

Se deleitaba viendo ascender el espeso humo del pitillo.

—¡Sube alto, muy alto!—Exclamó, mientras dos lágrimas rodaban por sus curtidas mejillas.

Tal vez pensara, que ese sería el camino que más tarde había de emprender su alma.

EL AMANTE DEL MISTERIO Cáceres, Marzo 1933.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

Confirmación del triunfo radical ¿ESTA CLARO?

RESUMEN GENERAL

Los datos definitivos de los escrutinios efectuados el jueves arrojan el siguiente resultado:

Radicales	3.575
Federales	48
Republicanos conservadores	1.345
Progresistas	168
Extrema izquierda	91
Socialistas	1.878
Acción Republicana	1.059
Radicales socialistas	1.649
Monárquicos	21
Agrarios	3.123
Acción Popular	550
Otros de derecha (tradicionalistas, jaimistas, nacionalistas, etc.)	1.690
Otros republicanos	276
Independientes	771
Indefinidos	633
Liberales demócratas	125

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

NOTAS DE SOCIEDAD

Ha salido para Casas de Don Antonio, nuestro querido amigo y joven colaborador de EL RADICAL, don Pedro Lorenzo y Morales.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

CÁCERES · PLASENCIA · ESPAÑA

Separación de la Iglesia y el Estado.-Libertad de conciencia, consagrada por la de un absoluto respeto a todo ciudadano.  
(Del Programa Radical)

# EL RADICAL

Civilización de la tierra por obras hidráulicas nacionales y numerosas escuelas y granjas agrícolas.  
(Del Programa Radical)

Temas de actualidad

## Después de las elecciones

Ningún ciudadano español podrá olvidar, que el triunfo de la República en España se debe, a unas elecciones municipales. Cansado el pueblo español de intrigas y falacias caciquiles, de abusos y desmanes gubernamentales, de atropellos e injusticias sociales, volcó su conciencia en las urnas electorales, con clara visión de su soberanía, y derrocó todo un sistema político podrido y nauseabundo, derrocando con ello la tradicional y desprestigiada monarquía, que durante XX siglos había gobernado a España.

Magnífica lección de ciudadanía aquella que demostró a un poder absoluto, con ribetes de dictatorial, que nada valen las argucias ni las estratagemas del poder, cuando el pueblo se dispone a ejercer su soberanía, cuando la conciencia colectiva de los pueblos se auna y encauza, para fines sociales, para fines comunes, como restituir la soberanía usurpada al punto de que procede, al lugar de donde emana. Y así el pueblo español, único soberano, en un alarde viril y consciente, de su fuerza y poder, derrocó en pocas horas todo lo que en XX siglos se había edificado, no quedando en pie de cuanto significaba tradición y monarquía, ni los muros de granito en que se apoyaba, ni los recios sillares que la sostenían, ni las augustas tradiciones en que descansaba. Todo cayó con ruido estrepitoso y alborozo indescriptible al impulso arrollador de la corriente ciudadana; todo se hundió en el abismo al influjo soberano de la sismica vibración del alma nacional. Y en los informes escombros de tanta ruina, quedaron para siempre sepultados los poderes ilegales, las absurdas tiranías, las inconscientes dictaduras, y los abominables cacicatos.

Recuerden los actuales secuestradores de la voluntad nacional, que el 14 de abril del año 1931, floreció en España el espíritu ciudadano de un modo admirable y encantador, y que aquella magnífica floración fue causa y origen del derrumbamiento de una cosa que muchos creíamos secular e imperecedera, y que por rara coincidencia, en el mismo abril de otro año y día, va a consumarse un hecho parecido; mejor dicho, se ha consumado.

Es decir, que el pueblo español, desengañado de tanta promesa incumplida, y de tanta explotación de sus legítimos derechos, recabará de nuevo la soberanía que le pertenece, la que de hecho le corresponde, y arrojará con látigo en mano, de las muelles poltronas del poder, a los que con desmedido cinismo lo están hoy deteniendo.

Prepárese, pues, el pueblo español, a reconquistar la soberanía que los mal llamados amantes del pueblo le han usurpado. Ni endiosamientos, ni egolatrías, han de valerles en la hora suprema. La República española es por esencia democrática, y no debemos consentir que se convierta en dictatorial.

Los que hemos acatado dignamente la voluntad nacional, queremos que ésta se respete, porque es el mejor ejemplo de republicanismo. Lo contrario, es no ser republicano ni español, sino farsantes consumados que tratan de jugar con las libertades de un pueblo, en beneficio propio.

Respétese, pues, la voluntad nacional, bien clara y manifiestamente significada en las urnas electorales, de donde hemos quedado, que emanan los poderes legítimos. Salgan, salgan los atornillados al poder cuanto antes de los puestos que disfrutaban, porque ni son suyos, ni les pertenecen. Se los ha quitado la

soberanía popular, única soberanía; les ha puesto el veto el pueblo español único capaz de imponerlo.

Ni más tópicos, ni más subterfugios, ni más camelos, ni más política de nuevo estilo, sin estilización alguna. Queremos una política de realidades y unos gobernantes que sean el mayor exponente de la voluntad nacional. No está claro aún. Sólo con sospecharlo debiera ser suficiente, mas por lo visto ni aún plenamente demostrado es bastante. Tendrá el pueblo español que hacer causa de honor la permanencia de estos gobernantes en el poder.

Es inexplicable que un Gobierno, que nació de la voluntad popular, no quiera ahora someterse a ella: ¿Es soberano el pueblo? ¿O también esto es un tópico nacido para clara ficción? Si lo es ¿a qué no reconocer su soberanía? Ser y no ser es un absurdo, o una genial sutileza del señor Azaña, muy propia de su nuevo estilo político.

Creemos firmemente que en fecha próxima, ha de gozar el pueblo de su soberanía, y se hará gobernar por quien él quiera, sin usufructuarios perpétuos, que tienen hecho del poder un feudo tan abominable como los de la época medioeval.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

## JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12  
(ANTES PINTORES)

## Después de las elecciones Los fracasos y el triunfo

El ex-conde de Romanones, hombre de gran perspicacia política, ha dicho que en las recientes elecciones, llevaban puesta la careta casi todos los candidatos.

Esa es la realidad, los eternos *maskarones de la derecha* no han tenido la gallardía de declarar lo que son. Todos ellos monárquicos se han presentado con distintos antifaces.

Bien podían hacerlo en estas elecciones... donde existen los electores más cándidos de España; como lo demuestra el hecho de que jamás sostuvieron lucha para elegir a sus representantes, ya que éstos eran proclamados por el artículo 29.

Con el título de «agrarios» han obtenido las derechas monárquicas 4.954 puestos, total un *verdadero fracaso*, porque todos los concejales proclamados por el artículo 29 eran monárquicos y como sumaban aproxi-

madamente 20.000 nos encontramos que han perdido 15.000 puestos.

Conozco varios casos concretos de electores, que no saben quienes son los «agrarios» y le han votado para disfrutar cuanto antes de la «Reforma Agraria»; esto ingenuamente me lo han dicho algunos votantes.

Y así es, porque de lo contrario hubieran sacado muchos más concejales, los grupos de derecha que más propaganda hicieron tales como «Los Nacionalistas», los de «Acción Popular» y «Tradicionalistas» que entre todos no llegan al millar.

Todas estas máscaras eran muy conocidas y crearon dos grupitos más; uno lo disfrazaron de agrario y otro lo llamaban por su nombre: «Coalición de derechas» para así hacer resaltar el confusismo pretendido.

De haberse presentado las derechas con un solo nombre, es decir, con su auténtico nombre de *monárquicos* hubieran obtenido lo que verdaderamente han obtenido los que así se llamaban TREINTA puestos o lo más 120 como la «Coalición de derechas».

Estas elecciones no deciden el triunfo de las derechas como ellas pretenden hacer ver en sus pomposos periódicos.

Si bien está manifiesta la protesta contra los que hoy gobiernan, también se manifiesta acentuada la fé republicana, que no pudieron demostrar estos ciudadanos cuando los caciques monárquicos actuaban con sus trabajos de zapa.

Sin faltar a la verdad podemos decir los radicales que no habiendo hecho casi nada de propaganda y estando apartados de todos los resortes del poder... han sido elegidos un número tan considerable de concejales lerrouxistas que determinan bien claro, el triunfo del Partido Radical entre todos los demás Partidos republicanos.

Esperemos con ilusión las elecciones generales y en ellas veremos manifestada la cultura de España que sabrá elegir sus verdaderos candidatos republicanos y no es que ahora hayan quedado mal los republicanos históricos; pero es que entonces los agrarios quedarán peor.

Por si solas fracasarán las derechas en las elecciones que vengan. La confusión que pretenden, no podrá tomar solidez en la mayor parte de España, es decir en la España culta y responsable de sus actos.

J. HERNANDEZ VINAGRE

## Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos  
PLAZA MAYOR, 41-CACERES

## Baños de Montemayor (Cáceres)

EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

## CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

## Accidentes del Trabajo

Inspección Regional de Seguros Sociales

Próximo a terminar el mes de Abril, se recuerda a todos los patronos el artículo 93 del Reglamento, que les impone la obligación de comunicar a esta Inspección, dentro de este mes, el nombre de la entidad aseguradora, con quien haya realizado el seguro de sus operarios, la fecha del contrato, número de obreros, importe de los salarios, trabajo que comprende el seguro, etcétera.

Transcurrido este mes, este aviso deberá darse dentro de los diez primeros días del comienzo de la explotación, o de la entrada en la posesión del negocio.

El incumplimiento de estas obligaciones, lo sanciona el artículo 227 del Reglamento, con multas de 25 a 100 pesetas.

El inspector Regional, Juan Leal.

## ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

## Correspondencia del Comité Provincial

Montehermoso.—Plácido Gordo: Los asuntos de que nos habla usted en su carta, nos interesan a nosotros tanto como a usted; haremos todas las gestiones necesarias para que respalde la justicia. Nuestro amigo Pascual Cordero ha estado estudiando el asunto y podéis estar tranquilos.

Montehermoso.—Juan Gordo: Puede estar completamente tranquilo; ya sabes que en esta casa se te quiere como mereces, por buen republicano y por hombre honrado. Se recibió en su día el acta de constitución de esa Juventud radical.

Villar del Pedroso.—Julio Torrecillas: Enviaré la relación que usted pide; averigüe usted sin tardanza lo ocurrido en Valdehúncar y comuníquelo usted a esta Secretaría.

Descargamaria.—Tomás Delgado: Se están haciendo las gestiones que usted nos interesa en su carta. Les felicitamos por el éxito obtenido en las elecciones.

Pedroso de Acím.—Cesáreo Delgado: Tomamos nota de su carta del día 19. El secretario no puede cobrar nada por hacer la rectificación de inscripciones en la contribución, pero sí puede cobrar las solicitudes que haga por cuenta de las partes.

Albalá.—Valentín Barrantes: A causa de las elecciones no hemos podido ocuparnos de los concejales de ese Ayuntamiento. Si quieren ustedes que se haga alguna gestión, vuelvan a escribir.

Santa Ana.—Luis C. Núñez, secretario del Comité local: Tomo nota de lo que me comunica en su carta del día 12, y el asunto que plantea pasará al Comité Ejecutivo para resolución.

Casas de Millán.—Juan Galindo: Conforme en lo que dice usted en su carta respecto a cotizaciones.

Almaraz.—Florentino Gómez de Sande: De acuerdo con lo que dice usted con referencia a cotizaciones; en lo sucesivo irá por correo mensualmente el recibo de cotización.

Arroyo del Puerco.—Eufasio Cordero: Enviaré las actas que usted pide para que se constituya legalmente ese Comité. Trabajen ustedes con entusiasmo, pues ya verán por el resultado de las elecciones que el porvenir es nuestro.

Imprenta de García Floriano